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* Μεταδιδακτορική ερευνήτρια στο 
Πάντειο Πανεπιστήμιο

i

Από την κακοδαιμονία  
της «εξάρτησης» στην «Αλλαγή»

γράφει η Κατερίνα Λαμπρινού*

Κατά τις δεκαετίες του ’50 και του ’60, η ελληνική Αριστερά 
βρίσκεται ενώπιον μιας πολυεπίπεδης μεταμόρφωσης του 

ελληνικού οικονομικού και κοινωνικού σχηματισμού. ΚΚΕ και 
ΕΔΑ, επερωτώντας ευθέως το εύρος και τα χαρακτηριστικά 

της αναπτυξιακής-παραγωγικής διαδικασίας, θα διαβάσουν 
τη σύγχρονή τους οικονομική πραγματικότητα υπό το 

θεωρητικό πρίσμα της εξάρτησης και της υπανάπτυξης, 
προσεταιριζόμενα αναλυτικά σχήματα που προσιδιάζουν στις 
νεομαρξιστικές θεωρίες. Υπό το φως αυτής της θεώρησης, θα 
«εθνικοποιήσουν» τις πολιτικές διαιρέσεις αντιπαραθέτοντας 
στις «δυνάμεις της υποτέλειας» τις «δυνάμεις της Αλλαγής», 
μια ασαφώς οριζόμενη αντιμονοπωλιακή κοινωνική-ταξική-

πολιτική συμμαχία που θα «ολοκληρώσει» την εθνική-
οικονομική ανεξαρτησία.

Η δεκαετία του ’50 βρίσκει την Ελλάδα 
μια φτωχή αγροτική χώρα, στην οποία ο 
βιομηχανικός τομέας αποτελούσε μόνο 
το 20% του ΑΕΠ και το κατά κεφαλήν 
εθνικό εισόδημα ήταν πολύ χαμηλότε-
ρο από τον δυτικοευρωπαϊκό μέσο όρο. 
Μέχρι την εκδήλωση του πραξικοπήμα-

τος το 1967, η εικόνα αυτή έχει σε με-
γάλο βαθμό μεταβληθεί. Καταγράφεται 
υψηλός ρυθμός μεγέθυνσης του ΑΕΠ 
και αύξηση των επενδύσεων, με διό-
γκωση μάλιστα του βιομηχανικού τομέα 
της οικονομίας, ευρύ πρόγραμμα εξη-
λεκτρισμού, σταδιακή επαναφορά της 
εμπιστοσύνης στο τραπεζικό σύστημα. 
Όλα αυτά έχουν ως αποτέλεσμα η ελ-
ληνική οικονομία να ξεπερνά τον κατά 
βάση αγροτικό της χαρακτήρα, ενώ από 
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το 1955-1956 αυξάνονται σημαντικά οι 
ιδιωτικές και δημόσιες επενδύσεις (Κα-
ζάκος, 2001· Ιορδάνογλου, 2004).

H παραπάνω συνοπτική περιγραφή, 
που στις σημερινές μελέτες για τις δεκα-
ετίες του ’50 και του ’60 αποτελεί έναν 
μάλλον «κοινό τόπο», δεν θα έβρισκε 
διόλου σύμφωνη την ελληνική Αριστερά 
της περιόδου εκείνης. Τόσο ο μηχανισμός 
του ΚΚΕ, ο οποίος από το τέλος του Εμ-
φυλίου βρίσκεται διάσπαρτος στις λαϊκές 
δημοκρατίες και τη Σοβιετική Ένωση, όσο 
και η νόμιμη από το 1951 κομματική μορ-
φή, η ΕΔΑ, ασκούν πάγια κριτική στο εί-
δος και το εύρος της αναπτυξιακής διαδι-
κασίας. Στο πρόγραμμα του ΚΚΕ το 1961, 
για παράδειγμα, συναντάμε μια εκτίμη-
ση που επαναλαμβάνεται σταθερά στα 
κομματικά κείμενα καθ’ όλη τη δεκαετία 
του ’60: «Η Ελλάδα είναι υποανάπτυκτη 
καπιταλιστική χώρα, βασικά αγροτική, 
με σχετική ανάπτυξη της βιομηχανίας, 
με ορισμένα μισοφεουδαρχικά υπολείμ-
ματα και με κύριο χαρακτηριστικό τη ση-
μαντική εξάρτηση από το ιμπεριαλιστικό 
μονοπωλιακό κεφάλαιο».1 Ανάλογες εί-
ναι και οι διατυπώσεις της ΕΔΑ. Πρόκειται 
για μια ανάγνωση που έχει συστηματο-
ποιηθεί προπολεμικά, αρχικά στην 6η 
Ολομέλεια του ΚΚΕ (1934).2 

Η «υποανάπτυξη» και η «εξάρτηση» 
(από το «ξένο κεφάλαιο») είναι οι δύο 
κομβικές έννοιες μέσω των οποίων γί-
νεται αντιληπτή η παραγωγική δομή της 
χώρας και η θέση της στον διεθνή οικο-
νομικό καταμερισμό. Αυτές δομούν και 
τα αναλυτικά σχήματα που ακολουθούν 
οι τότε κομματικές αναγνώσεις – θεμε-
λιωμένες στο έδαφος της λενινιστικής 
κληρονομιάς όπως τη μετέπλαθαν και 

1. Πρόγραμμα του ΚΚΕ (8ο Συνέδριο ΚΚΕ, Αύγου-
στος 1961), Το ΚΚΕ. Επίσημα Κείμενα, 1961-1967, 
τόμ. 9ος, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 2002, σ. 39-56: 
45.

2. Σύμφωνα με τις τότε αναγνώσεις η Ελλάδα 
ανήκε στις χώρες με μέσο επίπεδο καπιταλιστικής 
ανάπτυξης, ασθενή βιομηχανία, σημαντικά κατάλοι-
πα φεουδαρχικών σχέσεων και εξάρτηση από το 
ξένο κεφάλαιο: «Απόφαση για την κατάσταση στην 
Ελλάδα και τα καθήκοντα του Κόμματος» (Ιανουάριος 
1934), Το ΚΚΕ. Επίσημα κείμενα (1934-1940), τόμ. 
4ος, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 1975, σ. 13-34: 19.

επικαιροποιημένες από τις νεομαρξιστι-
κές προσεγγίσεις. Ας επικαλεστούμε τη 
χαρακτηριστική επ’ αυτών διατύπωση 
που βρίσκουμε σε ένα άλλο προγραμμα-
τικό κείμενο του ΚΚΕ της ίδιας περιόδου 
(1957): «Το κύριο γνώρισμα της [οικονο-
μίας] μεταπολεμικά είναι το μεγάλωμα 
της εξάρτησής της από το ξένο κεφά-
λαιο, είναι η παραπέρα συγκέντρωση 
και συγκεντροποίηση της παραγωγής 
και του εμπορίου στα χέρια συνδεδεμέ-
νων με το ξένο κεφάλαιο και το κράτος 
λίγων μονοπωλίων, που γίνεται σε βά-
ρος της μη μονοπωλιακής αστικής τάξης 
και του εργαζόμενου λαού, που η κατά-
στασή του όχι μόνο δεν καλυτέρευσε, 
αλλά αντίθετα χειροτέρευσε σε θέση με 
την προπολεμική».3

Πραγματική ανάπτυξη  
και ματαιώσεις

ΕΔΑ και ΚΚΕ αμφισβητούν ευθέως το 
αναπτυξιακό υπόδειγμα που ακολουθεί-
ται από την κυβερνώσα Εθνική Ριζοσπα-
στική Ένωση (ΕΡΕ). Θεωρώντας την προ-
ωθούμενη εκβιομηχάνιση ανεπαρκή και 
χωρίς τον αναγκαίο προγραμματισμό, 
ασκούν κριτική συνολικά στις οικονομι-
κές επιλογές της κυβέρνησης Καραμαν-
λή (1956-1963), ιδίως σε ό,τι αφορά τις 
διευκολύνσεις στην ιδιωτική επιχειρη-
ματική δραστηριότητα, τα κίνητρα για 
την προσέλκυση ξένων επενδύσεων, 
την εδραίωση μονοπωλίων-ολιγοπωλίων 
στις αγορές προϊόντων, τη μισθολογική 
στασιμότητα και τον περιορισμό του 
προστατευτισμού κυρίως λόγω της σύν-
δεσης με την Κοινή Αγορά. 

Επιπλέον. θεωρούν ότι η όποια εκβι-
ομηχάνιση επιτυγχάνεται σε βάρος της 
εργατικής τάξης, μέσω της εντατικοποί-
ησης της εργασίας. Η μεταπολεμική νο-
μοθεσία άλλωστε επιτρέπει τον έλεγχο 
των συνδικαλιστικών οργανώσεων, ενώ 

3. Προγραμματική Διακήρυξη του ΚΚΕ προς τον 
ελληνικό λαό (Για μια Ελλάδα ανεξάρτητη, δημοκρα-
τική, ειρηνική, ευτυχισμένη), Το ΚΚΕ. Επίσημα κείμε-
να, 1956-1961, τόμ. 8ος, Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 
1997, σ. 192-218: 193.
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οι συλλογικές διαπραγματεύσεις των 
μισθών δεν είναι ελεύθερες καθώς ήταν 
θεμελιώδης παραδοχή της μεταπολε-
μικής κυβερνητικής πολιτικής ότι οι μι-
σθολογικές αυξήσεις δεν θα ξεπερνού-
σαν την αύξηση της παραγωγικότητας. 

Από την πλευρά τους, οι δύο εκφάνσεις 
της Αριστεράς αντιπροτείνουν ένα ισχυ-
ρά εκσυγχρονιστικό αναπτυξιακό πρότυ-
πο εμπνευσμένο από το υπόδειγμα των 
σοσιαλιστικών δημοκρατιών: ανάπτυξη 
βαριάς βιομηχανίας μεγάλης κλίμακας 
κυρίως κεφαλαιουχικών αγαθών, εντατι-
κή εκμετάλλευση των εγχώριων πλουτο-
παραγωγικών πόρων, ισχυρός κρατικός 
τομέας με ευρείες εθνικοποιήσεις των 
βασικών πυλώνων της οικονομικής ζωής, 
εκτενείς δημόσιες επενδύσεις, ισχυρός 
προγραμματισμός και παρεμβατισμός, 
υποκατάσταση των εισαγωγών και προ-
νομιακές εμπορικές σχέσεις με τις λαϊ-
κές δημοκρατίες και τη Σοβιετική Ένω-
ση. Κομβικές για το αναπτυξιακό αυτό 
πρότυπο οι μετακατοχικές αναλύσεις 
του περιοδικού Ανταίος, της εταιρείας 
ΕΠ(ιστήμη)-ΑΝ(οικοδόμηση) και του θε-
μελιακού έργου του Δημήτρη Μπάτση Η 
βαριά βιομηχανία στην Ελλάδα.

Το προτεινόμενο προγραμματικό πλαί-
σιο για τη διαρθρωτική μεταβολή της 
αναπτυξιακής δομής της χώρας πλαι-
σιώνεται από μια ρητορική αλλεπάλλη-
λων ματαιώσεων, χαρακτηριστική της 
μεταπολεμικής περιόδου. Κομβική στο 
σχήμα αυτό είναι η δεκαετία του ’40 και 
το σύντομο διάστημα από το τέλος του 
πολέμου έως την εξαγγελία του Δόγ-
ματος Τρούμαν και την εφαρμογή του 
Σχεδίου Μάρσαλ, όταν «διαστρεβλώνε-
ται» πλήρως ο χαρακτήρας που θα μπο-
ρούσε να λάβει η μεταπολεμική ανα-
συγκρότηση (Κωνσταντινίδης, 1965). 
Μια διαστρέβλωση που αποδίδεται σε 
«συμφέρονται πολιτικά, οικονομικά και 
εμπορικά» προκειμένου να παραμείνει 
η Ελλάδα χώρα υπανάπτυκτη, αγροτι-
κή, πηγή πρώτων υλών και αγορά βιο-
μηχανικών προϊόντων4 – ένα αγροτικό 

4. Ενδεικτικά: Εισηγήσεις στην Α΄ Πανελλαδική 
Συνδιάσκεψη της ΕΔΑ (15-18 Ιουλίου 1956). Ειση-
γήσεις, Πολιτική Απόφαση, Ψηφίσματα, Καταστατικό, 

εξάρτημα των μεγάλων ιμπεριαλιστικών 
χωρών της Δύσης, όπως την αποκαλεί το 
ΚΚΕ.5 Στην κομματική αφήγηση, η εθνική 
απελευθέρωση και ο κοινωνικός μετα-
σχηματισμός που επαγγέλθηκε η εαμική 
εποποιία παραμένουν εκκρεμή, καθώς 
στο τέλος του πολέμου «ξένοι ιμπερια-
λιστές», Άγγλοι και Αμερικανοί, μαζί με 
τη «ντόπια ολιγαρχία», επέβαλαν «ένα 
καθεστώς άγριου διωγμού (…) που ωδή-
γησε στον εμφύλιο πόλεμο»,6 εκμεταλ-
λευόμενοι προς όφελός τους τις πλουτο-
παραγωγικές πηγές και κατοχυρώνοντας 
«το καθεστώς της υποτέλειας με υπο-
δουλωτικές συμφωνίες και νόμους».7

Παραδοσιακά, στο σχήμα αυτό του μα-
ταιωμένου μετασχηματισμού της χώρας 
από καθυστερημένη αγροτική οικονο-
μία (με φεουδαρχικές επιβιώσεις, μικρό 
κλήρο, ασθενή παραγωγική ικανότητα, 
ανύπαρκτα εγγειοβελτιωτικά έργα) σε 
ανεπτυγμένη βιομηχανική αποδίδεται 
στην εγχώρια αστική τάξη που δεν εκ-
πλήρωσε την ιστορική της αποστολή, 
«συμβιβαζόμενη» με τα «αντιδραστικά 
τζάκια» και «υποδουλώνοντας» τη χώρα 
στο ξένο κεφάλαιο.8 Η διευκόλυνση 
εισδοχής του «ξένου κεφαλαίου» στην 
ελληνική οικονομία, η κεφαλαιακή δι-
είσδυση και λειτουργία –κατεξοχήν και 
a priori μονοπωλιακή– βρίσκεται κατά 
συνέπεια στον πυρήνα των κομματικών 
αναλύσεων της Αριστεράς. 

Στον τροπικό του ξένου 
μονοπωλιακού κεφαλαίου

Η περίοδος μετά τον δεύτερο μεγάλο 
πόλεμο αποτελεί στην ανάλυση της 
Αριστεράς μία φάση κατά την οποία 

έκδοση Γραφείου Τύπου και Μελετών της ΕΔΑ, Αθή-
να 1956, σ. 9 και 43-44.

5. Ενδεικτικά: Προγραμματική Διακήρυξη του 
ΚΚΕ, ό.π., σ. 199.

6. ΕΔΑ, Πρόγραμμα Πατριωτικής Συνεργασίας, 
Αθήνα 1961, σ. 12.

7. ΚΚΕ, Πολιτική απόφαση (8ο Συνέδριο, 1961), 
Το ΚΚΕ. Επίσημα Κείμενα, 1961-1967, ό.π., σ. 18-
38: 20.

8. ΕΔΑ, Πρόγραμμα, Αθήνα 1960, σ. 11.
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αυξάνεται η συγκέντρωση κεφαλαίου 
και διευρύνεται η διείσδυση ξένου μο-
νοπωλιακού κεφαλαίου στη χώρα, με 
τη συνδρομή ενός πλέγματος κανονι-
στικών πράξεων και πολιτικών ευνοιών. 
Άλλωστε, στο αναπτυξιακό μοντέλο που 
επικρατεί μεταπολεμικά η προσέλκυση 
ξένων επενδύσεων είναι βασική επι-
δίωξη. Η θεμελιακή αυτή επιλογή είχε 
αποτυπωθεί στο νομοθετικό διάταγμα 
2687/1953 που διαμόρφωνε ένα εξαι-
ρετικά ευνοϊκό πλαίσιο προστασίας και 
φορολόγησης (αλλά και επαναπατρι-
σμού) των κερδών των ξένων εταιριών.

Η κεφαλαιακή διείσδυση, όπως περι-
γράφεται, λαμβάνει χώρα είτε απευθεί-
ας με τη δημιουργία νέων επιχειρήσεων 
είτε με την αλλαγή του μετοχικού κεφα-
λαίου των υφιστάμενων, αλλά και μέσω 
της εξαγοράς ή της συμμετοχής σε εγ-
χώρια χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. Επι-
πλέον, συντελείται και εμμέσως, λόγω 
του εξαναγκασμού της χώρας σε εξω-
τερικό δανεισμό προκειμένου να καλυ-
φθούν κυρίως ανάγκες επενδυτικής δα-
νειοδότησης στις οποίες η εγχώρια χρη-
ματαγορά δεν μπορεί να ανταποκριθεί. 
Η Ελλάδα υποχρεώνεται έτσι σε εξωτε-
ρικό δανεισμό με υψηλά επιτόκια, δε-
σμευτικό για τον τρόπο και τους όρους 
χρήσης των δανείων (π.χ. δημιουργία 
έργων υποδομής που εξυπηρετούν ξέ-
νες κεφαλαιακές επενδύσεις).

Οι επιπτώσεις αυτής της κεντρικής 
επιλογής περιγράφονται ως καταστρο-
φικές για την εγχώρια δημοσιονομική 
και παραγωγική λειτουργία: η εξωτερική 
δανειοδότηση δημιουργεί έναν φαύλο 
κύκλο δημόσιου χρέους· ιδρύονται επι-
χειρήσεις ανταγωνιστικές προς τις εγ-
χώριες, με τις τελευταίες να οδηγούνται 
αναπόφευκτα σε μαρασμό· οι προνομι-
ακές λεόντειες συμβάσεις και όροι με 
τους οποίους αποδίδονται πόροι προς 
εκμετάλλευση ζημιώνουν το δημόσιο· η 
αποφυγή επανεπένδυσης στο εσωτερι-
κό των όποιων κερδών που αποκομίζουν 
οι ξένες εταιρίες και η φυγάδευσή τους 
εκτός χώρας καταγράφεται, τέλος, ως 
μία πάγια τακτική του ξένου κεφαλαίου. 

Σε αυτό το πλαίσιο ανάλυσης, το 
εξωτερικό εμπόριο της χώρας γίνεται 

επίσης αντιληπτό ως μέσο διατήρησης 
της ιμπεριαλιστικής κυριαρχίας και της 
εξάρτησης. Η θεσμοθέτηση της ελευθε-
ρίας των εισαγωγών (παρά τη διατήρηση 
των δασμών) εμφανίζεται ως βασική αι-
τία παρεμπόδισης της ενδογενούς ανά-
πτυξης εκείνων των κλάδων που θα μπο-
ρούσαν να τις υποκαταστήσουν και κατ’ 
επέκταση ως αιτία ανάσχεσης νέων θέ-
σεων εργασίας – αλλά και λόγος να υφί-
στανται τα ελληνικά προϊόντα αθέμιτο 
ανταγωνισμό. Η κριτική για το παθητικό 
εμπορικό ισοζύγιο που συνεπάγεται το 
μίγμα εισαγωγών (κεφαλαιουχικά αγα-
θά, ημικατεργασμένα, καταναλωτικά) 
απέναντι στην κατεξοχήν αγροτική εξα-
γωγική δομή πλαισιώνεται από μια βασι-
κή παράμετρο που επικαθορίζει για την 
ελληνική Αριστερά το όλο πλαίσιο των 
συναλλαγών: ο προσανατολισμός των 
εμπορικών σχέσεων προς τις δυτικές 
οικονομίες βρίσκεται στον πυρήνα της 
αριστερής κριτικής, αφού η επέκταση 
των διμερών σχέσεων με τις χώρες του 
«ανατολικού μπλοκ» είναι συνώνυμη, 
στις κομματικές θεωρήσεις, με εξαγωγή 
αγροτικών και εισαγωγή κεφαλαιουχι-
κών αγαθών σε συμφέρουσες τιμές και 
διευκολύνσεις με συμφωνίες κλήρινγκ. 

«Όταν στερεύει η αποικιοκρατία»: 
η Ελλάδα στην Κοινή Αγορά9

Το κεντρικό στην εδαϊκή θεώρηση σχή-
μα του ρόλου των ξένων κεφαλαιακών 
εισροών, της εγκατάστασης ξένων επι-
χειρήσεων και της γραμμικής απόληξής 

9. Για τις θέσεις που διατυπώνονται εκ μέρους της 
ΕΔΑ αναφορικά με τη Συμφωνία Σύνδεσης με την 
Κοινή Αγορά, οι οποίες είναι ωστόσο αντιπροσω-
πευτικές για το σύνολο της ελληνικής Αριστεράς, βλ. 
τις δύο επίτομες κομματικές εκδόσεις με σχετικά άρ-
θρα και κοινοβουλευτικές αγορεύσεις του κόμματος: 
Νίκος Κιτσίκης (επιμ.) Η θύελλα της Κοινής αγοράς, 
Αθήνα 1962 και Ηλίας Ηλιού, Η ελληνική οικονομία 
κάτω από τον οδοστρωτήρα της Κοινής Ευρωπαϊκής 
Αγοράς, Αθήνα 1959. Οι συμβολές του Ηλιού (αγο-
ρεύσεις, αρθρογραφία, εισηγήσεις) κατατίθενται και 
στην επίτομη έκδοση Ηλίας Ηλιού, Η αλήθεια για την 
Κοινή Αγορά, Αθήνα 1962.
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τους σε μονοπώλια με την καταστροφή 
της εγχώριας παραγωγής, προβάλλεται 
και αναδιπλασιάζεται στην Κοινή Αγορά, 
η οποία θα ιδωθεί, κατά τη χαρακτηρι-
στική έκφραση και του ΚΚΕ, σαν «δια-
κρατική ένωση των μεγαλύτερων μο-
νοπωλίων της Δυτικής Ευρώπης για την 
ανακατανομή της παγκόσμιας καπιταλι-
στικής αγοράς, των πηγών πρώτων υλών 
και των σφαιρών εξαγωγής κεφαλαίου, 
για τη μεγαλύτερη διείσδυσή τους στην 
οικονομία των πιο αδυνάτων συνεταί-
ρων τους και την αρπαγή του εθνικού 
τους πλούτου, για την εντατικότερη εκ-
μετάλλευση εργαζομένων».10

Από τον Νοέμβριο 1962 έχει τεθεί σε 
ισχύ η Σύνδεση με τη μικρή Ευρώπη των 
Έξι, την οποία η ελληνική Αριστερά της 
περιόδου ενσωματώνει στο ευρύτερο 
σχήμα περί πολιτικής «ανοικτών θυρών». 
ΕΔΑ και ΚΚΕ αναπτύσσουν μια ισχυρή, πο-
λεμική αντίθεση απέναντι σε ό,τι ο Ηλίας 
Ηλιού χαρακτηρίζει «καταστροφή ανάλο-
γη της μικρασιατικής και της γερμανικής 
κατοχής». Υιοθετείται, έτσι, πλήρως μια 
ρητορική κινδυνολογία για να εκφράσει 
μια συνολική και επί της αρχής αντίθεση 
απέναντι στην ιδέα της πολιτικής και οι-
κονομικής ενοποίησης· αντίθεση η οποία 
από τα μέσα της δεκαετίας του ’60 αρχί-
ζει να μετεωρίζεται μεταξύ της κατάργη-
σης της Συμφωνίας και της αναθεώρησης 
των βασικών όρων της. Συνολικά, τα κομ-
μουνιστικά και κομμουνιστογενή κόμμα-
τα της περιόδου, στη Δυτική Ευρώπη εν 
γένει, προσλαμβάνουν την ευρωπαϊκή 
ολοκλήρωση ως ψυχροπολεμικό σύστη-
μα-σχέδιο που λειτουργεί σαν οικονομι-
κό σκέλος του ΝΑΤΟ, διευρύνοντας την 
ηγεμονία των ΗΠΑ στον ευρωπαϊκό χώρο 
και υπονομεύοντας την κρατική κυριαρ-
χία. Στην ελληνική περίπτωση, η πρόσλη-
ψη αυτή συνοδεύεται από μια εκτενή 
ανάλυση που επικεντρώνει στις οικονο-
μικές πτυχές της Σύνδεσης. 

Οι βασικοί άξονες γύρω από τους 
οποίους εκτυλίσσεται το επιχείρημα της 

10. Απόφαση του Πολιτικού Γραφείου της ΚΕ του 
ΚΚΕ («Για τη σύνδεση της Ελλάδας με την Κοινή Αγο-
ρά»), Το ΚΚΕ. Επίσημα Κείμενα, 1961-1967, ό.π., 
σ. 145-151.

ΕΔΑ αφορούν (α) τον δασμολογικό αφο-
πλισμό που συνεπαγόταν η Σύνδεση (σε 
βάθος δεκαετίας και ανάλογα με το προ-
ϊόν και τον κλάδο παραγωγής) σε βιομη-
χανικά και γεωργικά προϊόντα, κάτι που 
θα μπορούσε να λειτουργήσει υπονο-
μευτικά για την αναιμική ελληνική βιο-
μηχανία και γεωργία οι οποίες δεν είχαν 
τύχει του αναγκαίου εκσυγχρονισμού 
προκειμένου να μπορέσουν να ανταπο-
κριθούν στον ανταγωνισμό με τα ευρω-
παϊκά προϊόντα παραγόμενα με σαφώς 
χαμηλότερο κόστος, (β) τις επιπτώσεις 
της σύνδεσης σε έναν ενιαίο οικονομικό 
χώρο εξαιρετικά άνισα ανεπτυγμένων 
χωρών και την παγίωση ενός παραγω-
γικού, εξαγωγικού και εισαγωγικού 
προτύπου που θα υπονομεύει εσαεί την 
όποια ουσιαστική ισότητα στο εσωτερι-
κό της ΕΟΚ και τέλος (γ) το κανονιστικό 
πλαίσιο των εμπορικών ανταλλαγών. Το 
πρόβλημα συμπυκνώνεται στις διατά-
ξεις εκείνες της συμφωνίας που επε-
δίωκαν να προσανατολίσουν τη χώρα 
προς την αγορά των χωρών των Έξι, κα-
τεύθυνση που καταγράφεται σαν «απο-
κλεισμός» από ευρύτερους, ισχυρούς 
ή αναδυόμενους οικονομικούς χώρους 
(πέραν δηλαδή της Δυτικής Ευρώπης).

Εν προκειμένω, η επιχειρηματολογία 
ακολουθεί τις βασικές προκείμενες της 
οικονομικής ανάλυσης του κόμματος και 
τις επιβεβαιώνει χωρίς να συνεισφέρει 
μια διαφοροποιημένη θεωρητικοποίη-
ση που να επικεντρώνεται αποκλειστικά 
και αυτοτελώς στο νέο ευρωπαϊκό εγχεί-
ρημα. Η σύνδεση ενός πυρήνα ανεπτυγ-
μένων και εκβιομηχανισμένων κρατών 
με χώρες περιφερειακές, όπως συνέ-
βαινε εν προκειμένω με τη Συμφωνίας 
Σύνδεσης, εγγράφεται για την ΕΔΑ στο 
πλαίσιο μιας «νεοαποικιακής» τάσης 
να διαιωνιστεί ο διεθνής καταμερισμός 
εργασίας στη βάση της αντίθεσης εκ-
βιομηχανισμένες χώρες – χώρες αγρο-
τικές/παραγωγοί πρώτων υλών/αγορές 
προϊόντων που «καταληστεύονται» με 
το σύστημα των ανισότιμων ανταλλα-
γών. Όταν στερεύει η αποικιοκρατία, 
σχολιάζει ο Ηλιού, δημιουργούνται 
όροι εκμετάλλευσης άλλων πληθυσμών 
(Ηλιού, 1962: 155).
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Προσεγγίζοντας την υπανάπτυξη

Κατά τη δεκαετία του ’60 και κυρίως του 
’70, αποκτά ιδιαίτερη επιδραστικότητα 
η νεο-μαρξιστική θεωρία που προωθεί 
μια πρόσληψη του ιμπεριαλισμού κα-
τεξοχήν ως πηγής ανάσχεσης της ανά-
πτυξης. Τα έργα των θεμελιωτών της 
θεωρίας, Πωλ Μπάραν (Paul Baran) και 
Πωλ Σουήζυ (Paul Sweezy), δεν κυκλο-
φορούν στην Ελλάδα παρά μέσα στη 
χούντα. Νωρίτερα όμως μεταφράσεις 
μελετών τους εμφανίζονται σε οικονο-
μικά περιοδικά όπως τα Σύγχρονα Θέμα-
τα ή η Νέα Οικονομία. 

Η θέση που καταλαμβάνουν οι νέες 
αποικίες στον νέο παγκόσμιο χάρτη 
και τα προβλήματα τα οποία θα πρέπει 
να υπερκεράσει η μεταποικιοκρατική 
αναπτυξιακή πολιτική μεταθέτουν τα 
ερωτήματα και στην οικονομική περι-
φέρεια, επερωτώντας το καθιερωμένο 
έως τότε παράδειγμα των θεωριών εκ-
συγχρονισμού (P.N. Rosenstein-Rodan, 
R. Nurske, A. Hirschman, A. Lewis, W.W. 
Rostow) που επικρατούσαν κατά τη δε-
καετία του ’50 και την αισιόδοξη γραμμι-
κότητα από την οποία διαπνέονται. 

Βρισκόμαστε άλλωστε σε μια περίοδο 
διεύρυνσης της αμερικανικής ηγεμονίας 
αλλά και των αντιαποικιοκρατικών αγώ-
νων, που επηρεάζει μεθοδολογικά τις 
αναλύσεις της περιόδου οι οποίες εστι-
άζουν στις «υπο-ανάπτυκτες» ή λιγότε-
ρο ανεπτυγμένες χώρες προκειμένου να 
αντλήσουν συμπεράσματα αναφορικά 
με τη λειτουργία του καπιταλιστικού 
συστήματος στο σύνολό του. Κατ’ επέ-
κταση, η ανάλυση εκκινεί από τη γε-
ωπολιτική μονάδα του κράτους και τις 
διακρατικές σχέσεις οικονομικής κυρι-
αρχίας, υποβαθμίζοντας την παράμετρο 
των ταξικών αντιθέσεων στο εσωτερικό 
της κάθε χώρας, ενώ βασική αναλυτική 
έννοια καθίσταται η απόσπαση πλεο-
νάσματος (ή εν γένει κάποιας μορφής 
μεταφορά πόρων) από την περιφέρεια 
προς τη μητρόπολη (Brewer, 1990). 

Έννοιες όπως o μονοπωλιακός έλεγ-
χος του εμπορίου ή oι άνισες ανταλ-
λαγές, o διεθνής παραγωγικός κατα-

μερισμός, η παρασιτική αστική τάξη, 
εμφανίζονται έτσι σποράδην στις ανα-
λύσεις των κομμάτων της ελληνικής 
Αριστεράς. Από το μέσα της δεκαετίας 
του ’60 υιοθετούνται και ενσωματώ-
νονται ανάλογοι αναλυτικοί όροι. Η 
ελληνική οικονομία –μια απόφυση του 
καπιταλιστικού κόσμου– γίνεται αντι-
ληπτή ως «δορυφοροποιημένη» γύρω 
από ανεπτυγμένες οικονομίες, γεγονός 
που δεν της επιτρέπει να εκμεταλλευτεί 
τα πλεονεκτήματα κανενός από τα δύο 
παγκόσμια συστήματα, ούτε του καπι-
ταλιστικού ούτε και του σοσιαλιστικού 
(Γουργιώτης, 1967: 53). Στο ίδιο πνεύμα, 
ο Ηλίας Ηλιού, κοινοβουλευτικός εκπρό-
σωπος της ΕΔΑ και βασικός εισηγητής 
σε θέματα οικονομικού ενδιαφέροντος, 
περιγράφει τον καπιταλισμό σαν ένα 
σύστημα με δύο πόλους: τα «κυριαρ-
χούμενα» έθνη, τα οποία διατηρούνται 
σε τροχιά εξάρτησης γύρω από τα «κυ-
ριαρχούντα», καθώς τους αφαιρείται 
τμήμα του πλούτου τους – με την εγκα-
θίδρυση διεθνών μονοπωλίων, με δυ-
σμενείς όρους οικονομικού δανεισμού, 
με τη μεταφορά οικονομικού πλεονά-
σματος και υπεραξίας, με το έλλειμμα 
του εμπορικού ισοζυγίου ή τις ανισότι-
μες ανταλλαγές και τον μηχανισμό των 
ισοτιμιών. Πρόκειται για μια διαδικασία 
που εγκλωβίζει τις κυριαρχούμενες χώ-
ρες στο αδιέξοδο ενός φαύλου κύκλου 
με μόνη δυνατή απεμπλοκή την «τομή» 
της «αποδορυφοροποίησης».11

Για την «Αλλαγή»

Το παραπάνω αναλυτικό πλαίσιο σκι-
αγραφεί και τη βασική αντίθεση/σύ-
γκρουση της περιόδου ανάμεσα στον 
«ιμπεριαλισμό» και την «ντόπια πλουτο-
κρατική ολιγαρχία» αφενός και «όλους 
του υπόλοιπους» ή «όλο το έθνος» αφε-
τέρου, καταπώς σχηματικά διατυπώνε-
ται στα επίσημα κείμενα του ΚΚΕ. Σε μια 

11. Η. Ηλιού, «Ο ρόλος της νεολαίας για την εθνι-
κή δημοκρατική αναγέννηση της Ελλάδος», 2.1967, 
ΑΣΚΙ, Αρχείο ΕΔΑ, κ. 279, σ. 3-5.
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ελαφρώς διαφορετική διατύπωση, το 
«έθνος» συσπειρώνεται απέναντι στις 
μονοπωλιακές επιχειρήσεις (αδιευκρίνι-
στης εθνικής ταυτότητας) και στη δράκα 
της ελληνικής «εμπορομεσιτικής μεγα-
λοπλουτοκρατίας». Η περιφρούρηση 
του ελληνικού οικονομικού χώρου είναι 
το τερραίν αυτής της αντιπαράθεσης, 
η οποία ακριβώς διαχωρίζει κάθετα την 
αστική τάξη, επιτρέποντας στα κομμουνι-
στικά και κομμουνιστογενή κόμματα της 
περιόδου να αναζητήσουν στην «εθνική» 
αστική τάξη, αυτήν που συνδέεται «με 
την εθνική παραγωγή και την εθνική αγο-
ρά», πιθανές «τάσεις αντίστασης στην 
ξενική εξάρτηση και κάτω από ορισμένες 
συνθήκες και διαθέσεις συνεργασίας με 
το λαϊκό κίνημα».12 Σε αυτό ακριβώς το 
πλαίσιο, τα αιτήματα που προτάσσονται 
αφορούν την «κατοχύρωση με νόμο του 
εθνικού χαρακτήρα των επιχειρήσεων 
και της προστασίας της εθνικής παραγω-
γής», καθώς και την κατάργηση-αναθεώ-
ρηση των προνομίων που προβλέπονταν 
νομοθετικά υπέρ του ξένου επιχειρημα-
τικού κεφαλαίου (Κυριαζής, 1965).

Αυτός ο πρωτόλειος διαχωρισμός 
ανάμεσα στην «εγχώρια» και την «κο-
σμοπολίτικη», «μονοπωλιακή» ή «εμπο-
ρομεσιτική» αστική τάξη διατρέχει τις 
αναλύσεις της περιόδου. Η δεύτερη 
συστοιχίζεται με τα χαρακτηριστικά του 
«μεταπρατισμού» περιγραφόμενη ως 
«μεσιτεύουσα» υπέρ του ξένο κεφαλαί-
ου ή, με τα λόγια του Ηλία Ηλιού, «πα-
ρέχοντας υπηρεσίες για υποδούλωση 
λαμβάνει μεσιτείες, προμήθειες, διευ-
θυντικές θέσεις» (Ηλιού, 1956: 25). 

Ιδιαίτερο βάρος πάντως μοιάζει να 
αποδίδεται και σε έναν άλλο κοινωνι-
κό πρωταγωνιστή, πέραν του γνώρι-
μου διπόλου αστική-εργατική τάξη. Η 
διόγκωση του τριτογενούς τομέα της 
παραγωγής και η μαζικοποίηση των με-
σαίων στρωμάτων υποχρεώνει σε μια 
συστηματική ενασχόληση με αυτά. Η 
ενδιάμεση θέση τους μεταξύ προλε-
ταριάτου και αστικής τάξης, αλλά και η 

12. Θέσεις για τα σαραντάχρονα του ΚΚΕ (Αύγου-
στος 1958), Το ΚΚΕ. Επίσημα κείμενα, 1956-1961, 
ό.π., σ. 310-357: 349-350.

κοινωνική ή ακόμη πολιτική-ιδεολογική 
ανομοιογένειά τους, συνιστά πρόβλημα 
που προσκρούει στις θεωρητικές αδρά-
νειες και τα μηχανιστικά σχήματα που 
κατά κανόνα υιοθετούνται στις ταξικές 
αναλύσεις. Σε μια νοητή αλυσίδα εκμε-
ταλλευτή-εκμεταλλευόμενου, κομβική 
στην αριστερή παραστασιακή πρόσλη-
ψη, «τα μεσαία στρώματα καταπιέζο-
νται από το μεγάλο κεφάλαιο και το 
κράτος και ασκούν την εκμετάλλευσή 
τους στην εργατική τάξη και την αγροτιά 
που αποτελούν την κύρια καταναλωτική 
τους πελατεία».13 Από την άλλη, ο αριθ-
μός των μεσαίων στρωμάτων κρίνεται 
ως «νοσηρά δυσανάλογος», ίδιον της 
καθυστερημένης μορφής της ελληνικής 
οικονομίας, ενώ τους αποδίδεται ακόμα 
και ο χαρακτήρας της «παρασιτικής απα-
σχόλησης» που επιβαρύνει το κόστος 
ζωής λόγω της πολλαπλής διαμεσολά-
βησης (Ηλιού, 1956: 29-30).

Εξ αρχής πάντως γίνεται αντιληπτό το 
πολιτικό βάρος που τα εν λόγω στρώμα-
τα διαθέτουν καθώς και η επιδραστικό-
τητά τους στη διαμόρφωση των ευρύ-
τερων πολιτικών τάσεων. Η επιλογή της 
ενσωμάτωσής τους στο «πάνθεο» των 
δημοκρατικών δυνάμεων που θα απο-
τελέσουν την κινητήρια δύναμη του κοι-
νωνικού μετασχηματισμού (όπως αυτός 
κάθε φορά ορίζεται) χρονολογείται πά-
ντως νωρίτερα, ήδη από τα συμπεριλη-
πτικά λαϊκά-αντιφασιστικά μέτωπα των 
προηγούμενων δεκαετιών. Εν προκειμέ-
νω, το κοινωνικά ευρύ υποκείμενο που 
«επιτρέπει» η μετά το 20ό Συνέδριο του 
ΚΚΣΕ εποχή συμπυκνώνεται υποδειγμα-
τικά στη διατύπωση της 7ης Ολομέλει-
ας του ΚΚΕ (1957): «Ο χαρακτήρας της 
αλλαγής που χρειάζεται άμεσα η χώρα 
είναι εθνικός-αντιιμπεριαλιστικός-δη-

13. Σχετικά με τον προβληματισμό για τα μεσαία 
στρώματα βλ., μεταξύ άλλων, «Σχέδιο εισήγησης 
για την ανάπτυξη των αγώνων και της κομματικής 
δουλειάς στα μεσαία στρώματα», ΑΣΚΙ, Αρχείο ΕΔΑ, 
κ. 418. «Τα προβλήματα οργάνωσης της πάλης των 
μεσαίων στρωμάτων», ΑΣΚΙ, Αρχείο ΕΔΑ, κ. 418. 
Νίκος Μήτρου, «Ο ρόλος των μεσαίων στρωμάτων», 
Ελληνική Αριστερά, τεύχ. 11-12, Ιούνιος-Ιούλιος 
1964, σ. 36-41: 37 και 41 (υποσημ. 3), [αναδημο-
σίευση από τον Νέο Κόσμο, τεύχ. 5, Μάης 1964].
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μοκρατικός με κινητήριες δυνάμεις την 
εργατική τάξη, την αγροτιά, τα μεσαία 
στρώματα των πόλεων την πατριωτική 
διανόηση, τις εθνικές μειονότητες, την 
εθνική αστική τάξη και με ηγεμόνα την 
εργατική τάξη».14 

Το σχήμα της μονοπωλιακής δομής της 
οικονομίας, ειδικά από την άποψη της 
πρόσδεσης στην Κοινή Αγορά και της εξ 
αυτής προλεταριοποίησης, εμφανώς δι-
ευκολύνει τη θεωρητική-προγραμματι-
κή ενσωμάτωση και των μεσαίων στρω-
μάτων αλλά και της «ενδογενούς» εθνι-
κής αστικής τάξης από την Αριστερά. Η 
στρατηγική και τακτική συμμαχία εγκα-
λείται, μεταξύ άλλων, στο επίπεδο της 
κοινής μοίρας, των επιπτώσεων από την 
πολιτική των «ανοικτών θυρών» και της 
παγκόσμιας συγκέντρωσης κεφαλαίου. 
Η μετατόπιση της πολιτικής αιχμής σε 
μια αντιμονοπωλιακή και ταυτόχρονα 
αντιιμπεριαλιστική ατραπό, άλλωστε, 
απομακρύνει ουσιαστικά από «ευαίσθη-
τες» αιχμές που αφορούν τον πυρήνα 
της ατομικής ιδιοκτησίας και της σχέσης 
εκμετάλλευσης όπως πραγματώνεται 
από το μικρό και μεσαίο κεφάλαιο.

Φτάνουμε έτσι σε μια «εθνικοποιη-
μένη» έγκληση του υποκειμένου της 
αναγκαίας «Αλλαγής»: ένα κοινωνικό πο-
λύπτυχο που συσπειρώνει όσους πλήτ-
τονται από μια πολιτική εθνικής μειοδο-
σίας, ανεξάρτητα από την ταξική τους 
θέση. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται 
στην Πολιτική Απόφαση του Α΄ Συνεδρίου 
της ΕΔΑ: «Η κοινότητα των βασικών συμ-
φερόντων ολόκληρου του Έθνους, όλων 
των κοινωνικών τάξεων και στρωμάτων 
πλην της ξενόδουλης ολιγαρχίας […] 
δημιουργεί την αντικειμενική βάση της 
πλατύτατης εθνικής πατριωτικής συνερ-
γασίας για την δημοκρατική Αλλαγή».15

Δεν έχει ιδιαίτερη αξία να σχολιαστούν 
οι διαφορετικές σημασίες με τις οποίες 
επενδύεται το σημαίνον της «Αλλαγής» 

14. Θέσεις για τα σαραντάχρονα του ΚΚΕ, ό.π., 
σ. 313.

15. «Πολιτική απόφαση Α΄ Πανελλαδικού Συνε-
δρίου της ΕΔΑ», Το Α΄ Πανελλαδικό Συνέδριο 28-
11 έως 2-12-1959 (εισηγήσεις-αποφάσεις), Αθήνα 
1960, σ. 180.

από το ΚΚΕ και την ΕΔΑ. Σε αντίθεση με 
την ΕΔΑ που επιδιώκει να διατηρήσει το 
χαρακτήρα ενός ευρύτερου συμμαχικού 
σχήματος, το ΚΚΕ διακηρυγμένα απο-
βλέπει ευθέως στον σοσιαλιστικό μετα-
σχηματισμό, με τον οποίο και συνδέει 
«την αντι-ιμπεριαλιστική δημοκρατική 
επανάσταση» την οποία ευαγγελίζεται. 
Η «Αλλαγή» είναι για το ΚΚΕ η αφετηρία 
του σοσιαλιστικού μετασχηματισμού της 
ελληνικής κοινωνίας, με τη σταδιακή 
εθνικοποίηση-κοινωνικοποίηση των μέ-
σων παραγωγής αρχής γενομένης από τις 
μονοπωλιακές επιχειρήσεις.16 Η χρονική 
μετάθεση του σοσιαλιστικού στόχου έχει 
γίνει αποδεκτή από το ΚΚΕ νωρίτερα. Το 
1954, και στο πλαίσιο των μετά το θάνατο 
του Στάλιν πολιτικών διεργασιών και προ-
σπαθειών της ΕΔΑ για συγκρότηση ευρύ-
τερων συμμαχικών σχημάτων με φορείς 
του Κέντρου, το ΚΚΕ αποσύρει το «Σχέδιο 
Προγράμματος» που έκανε λόγο για «σο-
σιαλιστικό μετασχηματισμό» και για «λα-
ϊκή δημοκρατία σαν άμεση επιδίωξη», 
προκειμένου αυτό να μη λειτουργήσει 
σαν αντίβαρο στη συσπείρωση των προ-
οδευτικών, πατριωτικών-δημοκρατικών 
δυνάμεων.17 Για την ΕΔΑ, η οποία επισή-
μως δεν διεκδικεί τον σοσιαλιστικό με-
τασχηματισμό, οι διατυπώσεις είναι πιο 
συγκαλυμμένες και ταυτίζονται με την 
πιο μετριοπαθή Προγραμματική Διακή-
ρυξη για τη «Δημοκρατική Αλλαγή» του 
ΚΚΕ (1957). Η «Αλλαγή» εδώ νοείται ως 
έκφραση «ενότητας όλων των αντι-μονο-
πωλιακών αντι-ιμπεριαλιστικών δυνάμε-
ων» και συσχετίζεται με την επιτυχή απο-
κατάσταση της εθνικής ανεξαρτησίας, 
τον εκδημοκρατισμό (με βασικό μέλημα 
τη νομιμοποίηση του ΚΚΕ και τη θεσμο-
θέτηση της απλής αναλογικής), την οι-
κονομική ανάπτυξη και τη βελτίωση του 
βιοτικού και πολιτιστικού επιπέδου.18 

Στο ακολουθούμενο από την ελληνική 
Αριστερά σχήμα πάντως, το οποίο επι-

16. Πρόγραμμα του ΚΚΕ, ό.π., σ. 55.
17. «Απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚΕ. 

Αποσύρει το Πρόγραμμα του ΚΚΕ [Σχέδιο] απ’ τη 
συζήτηση (22.11.1954), Το ΚΚΕ. Επίσημα Κείμενα, 
τόμ. 7ος, ό.π., σ. 412.

18. Το Α΄ Πανελλαδικό Συνέδριο, ό.π.
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τρέπει στην κοινωνικο-οικονομική δομή 
να εμφανίζεται ως διαμορφούμενη εξω-
γενώς λόγω της εξάρτησης, οι ταξικές 
αναλύσεις εξασθενούν. Μεταπολεμικά, 
η σταδιακή εγκατάλειψη του σχήματος 
της ταξικής πάλης είναι ούτως ή άλλως 
εμφανής, όπως αποδεικνύει άλλωστε 
και η γενικευμένη ενσωμάτωση της έν-
νοιας «λαός» στο κομματικό λεξιλόγιο. 
Φυσικά, η εργατική τάξη παραμένει «η 
πιο συνεπής, η πιο δραστήρια και η πιο 
αποφασιστική δύναμη». Ωστόσο, παρά 
την πάγια κριτική που ασκείται από το 
ΚΚΕ στην ΕΔΑ ότι υποτιμά εργατικά ζη-
τήματα και ότι δεν διαθέτει στα ηγετικά 
της κλιμάκια αναγνωρισμένα συνδικαλι-
στικά στελέχη, ούτε το ΚΚΕ ενσωματώ-
νει σε δικά του προγραμματικά κείμενα 
έναν διαφοροποιημένο τρόπο ανάλυσης 
που να επικεντρώνει αυστηρά σε ταξικά 
ζητήματα. Οι διαφορές είναι πολύ πε-
ρισσότερο υφολογικές και όχι ερμηνευ-
τικές ως προς το σκέλος της ανάλυσης 
του κοινωνικού σχηματισμού και του ρό-
λου της εργασίας εντός αυτού. 

Αντί επιλόγου

Το βασικό ερώτημα, επομένως, που 
τίθεται μεταπολεμικά αφορά την ανα-
πτυξιακή-παραγωγική διαδικασία εντός 
του ευρύτερου πλαισίου λειτουργίας 
του καπιταλισμού-ιμπεριαλισμού. Στις 
αναγνώσεις της ελληνικής Αριστεράς 
της δεκαετίας του ’50 και του ’60, το 
δίπολο «εξωγενές-εγχώριο» θα αποτε-
λέσει το βασικό πρίσμα υπό το οποίο 
θα ιδωθεί συνολικά η αναπτυξιακή 
δραστηριότητα. Η ανάλυση του παγκό-
σμιου καπιταλισμού περιορίζεται στην 
ιχνηλάτηση των διαδρομών του ξένου 
κεφαλαίου, ενώ ο εγχώριος κοινωνικός 
σχηματισμός περιγράφεται επιφανεια-
κά, αν όχι ιμπρεσιονιστικά, επικαθορι-
ζόμενος από τον μεταπρατισμό και τη 
μεταφορά πλεονάσματος. Οι σχέσεις 
μεταξύ των εκάστοτε κοινωνικών κατη-
γοριών και ο σύνθετος και αντιφατικός 
τρόπος με τον οποίο θα εξελιχθούν οι 
παραγωγικές δυνάμεις παραμένει εκτός 

εστίασης. Από την άλλη πλευρά, η σχέ-
ση ανεπτυγμένων-μη ανεπτυγμένων χω-
ρών διαβάζεται μονοδιάστατα ως σχέση 
εκμετάλλευσης και παρακώλυσης της 
ανάπτυξης, σχήμα που μεταφέρεται 
αυτούσιο για να περιγράψει τη σχέση 
Κοινής Αγοράς-Ελλάδας ως μετωνυμία 
ή εκδοχή του δίπολου «μητροπολιτικών-
περιφερειακών» περιοχών που συνα-
ντάται στις θεωρίες εξάρτησης. 

Ωστόσο, οι απόψεις αυτές συνυπάρ-
χουν με ένα ισχυρό αναπτυξιακό αίτημα 
και δεν περιορίζονται αποκλειστικά στο 
«ανήκειν» σε ένα ημι-αποικιακό πλέγμα 
χωρών. Η ματαίωση των προσδοκιών 
για ευρεία παραγωγική ανασυγκρότηση 
συνυπάρχει, σε ένα βαθμό, με τον μετα-
πολεμικό οπτιμισμό και συμπυκνώνεται 
σε πολλαπλά εγχειρήματα γύρω από 
την ΕΔΑ που επιδιώκουν να διεκδική-
σουν έναν περισσότερο τεχνοκρατικό-
επιστημονικό χαρακτήρα (επιστημονικά 
συνέδρια, μελετητικές εταιρείες όπως 
η ΕΜΟΚΑ, περιοδικές εκδόσεις όπως τα 
Σύγχρονα Θέματα). Το αίτημα για μια αυ-
τοδύναμη εθνική πορεία ανάπτυξης δεν 
παύει να συμβαδίζει με το αίτημα προ-
σέγγισης των ανεπτυγμένων και εκβιο-
μηχανισμένων χωρών. 

Υπό το πρίσμα αυτής της θεώρησης, 
το δίπολο ισχυρή ενδογενής ανάπτυξη-
εξάρτηση τρόπον τινά «πολιτικοποιεί-
ται» υπό τη μορφή της διαίρεσης Αρι-
στερά-Δεξιά. Ταυτόχρονα, η πολιτική δι-
αίρεση «εθνικοποιείται»: στις δυνάμεις 
της υποτέλειας αντιπαρατίθενται οι δυ-
νάμεις της «Αλλαγής», οι δυνάμεις που 
θα «ολοκληρώσουν» την εθνική-οικονο-
μική ανεξαρτησία και θα συνδράμουν 
στην ιστορική περαίωση των «λαϊκών 
διεκδικήσεων». Βασική στη θεώρηση 
αυτή, λοιπόν, είναι η συσχέτιση της οι-
κονομίας με τη μετεμφυλιακή καχεκτική 
δημοκρατία, η οποία και ταυτίζεται επί 
της ουσίας με τη διακυβέρνηση της ΕΡΕ. 
Η ανάσχεση της «εθνικοφροσύνης», 
επίσημης κρατικής ιδεολογίας της πε-
ριόδου, και η επανένταξη της αριστε-
ρής-εαμικής παράταξης στον «εθνικό 
κορμό» περνά εντέλει μέσα από τη δια-
μόρφωση του αντιδεξιού μετώπου που 
επιμελώς φιλοτεχνεί καθ’ όλη αυτή την 
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περίοδο η ελληνική Αριστερά. Η αντι-
ιμπεριαλιστική συνιστώσα αποτελεί βα-
σική παράμετρο του αντιδεξιού αυτού 
μετώπου, στη βάση του οποίου επιδιώ-
κεται ο επαναπροσδιορισμός της έννοι-
ας του «εθνικού». 

Εμμένοντας στην περιγραφή της εκ-
μετάλλευσης της χώρας από ένα μάλλον 
απροσδιόριστο «ξένο» κεφάλαιο και με 
τη σταθερή βεβαιότητα περί όξυνσης 
των αντιθέσεων του καπιταλισμού που 
θα επισπεύσει την αενάως προϊούσα 
κρίση του, η ελληνική Αριστερά μοιά-
ζει ωστόσο να υποτιμά τις πραγματικά 
μεγάλες αλλαγές που επέρχονται στον 
ελληνικό κοινωνικό σχηματισμό κατά 
τη μεταπολεμική περίοδο και οι οποίες 
συναρτώνται άμεσα όχι με την κρίση 
αλλά με τη μεταβολή, τους μετασχημα-
τισμούς και την ενίσχυση της καπιταλι-
στικής λειτουργίας. Η μετάβαση στην 
οικονομία της «αντιπαροχής» και των 

υπηρεσιών, των μορφωτικών απαιτή-
σεων, της κοινωνικής κινητικότητας και 
ενσωμάτωσης, της πλήρους μεταβολής 
των αγροτικών ηθών καθώς η ελληνική 
οικονομία χάνει τον αγροτικό χαρακτή-
ρα της, υπονομεύονται από την πρωτο-
καθεδρία των αναλύσεων περί «ληστρι-
κών συμβάσεων» που απολαμβάνουν 
οι ξένες εταιρείες και της γνώριμης στο 
κομμουνιστικό λεξιλόγιο αργκό περί 
«φτωχοποίησης». 

Αν και τα αναλυτικά σχήματα που 
χρησιμοποιεί η Αριστερά αυτή την πε-
ρίοδο θα γνωρίσουν μεταδικτατορικά 
έναν δεύτερο βίο, με χρήσεις και κα-
ταχρήσεις από κομματικούς χώρους 
πέραν αυτής (Ελεφάντης, 1991), οι 
πραγματικές κοινωνικές και πολιτισμι-
κές μεταβολές των «χρυσών χρόνων», 
όπως έμεινε γνωστή η περίοδος 1945-
1973, μάλλον έμειναν εκτός του πεδίου 
εστίασής της.   τετράδια
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